

增创新优势 实现新突破

阳江市“十四五”成绩单公布

经济总量连跨三个百亿级台阶 跃升全省第一电力能源大市

■2025年8月16日上午,第二十三届南海(阳江)开渔季活动在中国十大美丽海岛——阳江海陵岛举行。 新华社发

“十四五”期间,阳江市紧紧围绕省委赋予的“更好承接大湾区辐射、打造西海岸重要支点”的战略定位,加快打造绿能之都、建设海丝名城,推动综合实力加快实现新跃升。1月13日,广东省政府新闻办举行“‘十四五’广东成就”阳江专场新闻发布会,介绍“十四五”期间阳江市经济社会发展总体情况和成效亮点。“十四五”期间,阳江经济总量连跨1400亿元、1500亿元、1600亿元三个百亿级台阶。

■新快报记者 麦婉诗

经济总量连跨三个百亿级台阶

阳江市委副书记、市长余金富介绍,过去五年,阳江市锚定“更好承接大湾区辐射、打造西海岸重要支点”战略定位,实施深度融湾工程、产业振兴工程、科教兴市工程、“百千万工程”等四大工程,奋力打造绿能之都、建设海丝名城,推动高质量发展迈出坚实步伐。

“十四五”期间,阳江经济总量连跨1400亿元、1500亿元、1600亿元三个百亿级台阶;固定资产投资增速三年居全省第一,预计2025年增速保持全省前列,累计投资比“十三五”增长超30%;2025年地方一般公共预算收入突破100亿元,累计收入比“十三五”增长38.6%。

“十四五”前四年规上工业增加值、工业投资年均分别增长7.3%、14.6%;跃升全省第一电力能源大市,已建成装机容量超2429万千瓦,约占全省十分之一;百亿级工业企业增至7家,专精特新

企业数量较“十三五”末增长近12倍。

所有行政村集体经济年收入超20万元;预计城乡居民收入比低于1.5:1,优于全国、全省平均水平。铁路总里程达425.4公里,公路总里程突破1.1万公里,实现县县通高铁、镇镇“30分钟上高速”。

打造以海上风电为核心的“绿能之都”

阳江市发展和改革局局长黄锐国介绍,在“十四五”期间,阳江努力将海风资源禀赋转化为发展优势,全力打造以海上风电为核心的“绿能之都”。

阳江市先后编制实施一系列专项规划和行动计划,统筹发展“风、光、水、火、气、核、储”等多种能源,并大力推进海上风电制绿色氢氨醇,全市规划电力总装机容量超4000万千瓦,已建成超2429万千瓦,居广东省首位,其中清洁能源占比超过76%。在海上风电领域,阳江获批规划总装机容量达2000万千

瓦,目前已并网700万千瓦、在建600万千瓦,并网装机容量居全国前列。

阳江市以省政府批准建设的广东阳江国际风电城为核心,集聚了风机整机、叶片、塔筒、海缆等关键环节的40个重点项目,总投资超400亿元,形成了国内产业链最完整、全球具有重要影响力的风电装备制造和出口基地。

面对深远海开发挑战,阳江市鼓励企业加大研发投入,支持关键核心技术攻关,诞生了全球首台抗台风型漂浮式风机、全球首条500千伏三芯海缆等十余项“世界之最”。去年开工的全球首个200万千瓦柔性直流海上风电工程,标志着我国深远海开发进入“直流时代”,凸显了阳江在海上风电技术创新上的领先地位。

文旅融合,海丝文化遗产“活”起来

“十四五”期间,阳江市“海丝名城”建设成效显著,接连斩获“国际花园城

市”等殊荣。推动海丝名城建设方面,阳江市系统梳理漠阳文化脉络,深入挖掘高凉文化、海丝文化等内涵,核心是围绕“南海I号”这一世界级海丝IP做深文章:全力推动“南海I号”参与联合申报“海上丝绸之路”世界文化遗产,高标准建成广东省水下文化遗产保护中心,谋划建设海丝文化博览园,凸显海丝文化的国际影响力。在活化方面,运用VR、AR等技术打造沉浸式体验,“南海I号”文旅融合案例入选“全国十佳文化遗产旅游案例”。

阳江市将海丝文化资源转化为发展优势,高标准打造海陵国际旅游岛等核心载体,全市接待港澳游客量较“十三五”时期增长超20倍。创新海丝主题业态,推出多条“海上丝绸之路旅游带”精品线路。目前正在国家体育总局水上运动中心支持指导下,大力发展海岸赛艇、帆船帆板、海钓等国内外赛事和活动。

广州水环境质量交出亮眼答卷

2025年广州建成100个美丽河湖

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员穗环宣报道 记者从广州市生态环境局获悉,广州始终将水污染防治作为生态建设的重中之重。2025年,全市国考、省考断面水质全部达到年度考核要求,优良比例实现100%,劣V类水体断面比例持续保持清零,500条重点区域一级支流水质消除劣V类,集中式饮用水水源地水质100%稳定达标,水环境质量交出亮眼答卷。

在美丽河湖建设领域,广州以流溪

河、增江分别入选生态环境部第二批、第三批美丽河湖优秀案例为契机,全力打造美丽河湖精品体系,2025年圆满完成100个市级美丽河湖建设任务。更以全省第一、全国第三的优异成绩,成功申报2025年中央财政美丽河湖保护与建设项目,获得中央及省级资金支持,为后续美丽河湖建设注入强劲动力。

广州通过严格依法依规划定调整饮用水水源保护区,稳步推进白云、南沙、从化、增城4区水源保护区优化调整,靶向解

决保护区历史遗留问题,为水源地安全清除隐患。

在规范化建设方面,广州持续更新设置水源保护区标志,完善警示设施与防护体系,让水源保护边界清晰、责任明确。建立常态化排查整治机制,对水源保护区内发现的环境问题立行立改,形成“划定-建设-排查-整治”的全链条管理闭环。2025年以来,全市城市、乡镇集中式饮用水水源地水质始终保持100%稳定达标,让市民喝上放心水、安全水。

省市战略叠加为增城区发展注入强劲动能

增城引领区拟打造大湾区户外运动度假目的地

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,《环南昆山—罗浮山镇村高质量发展引领区(增城片区)总体规划》(简称《总体规划》)由广州市增城区“百千万工程”指挥部办公室正式印发实施。从东部中心“单核牵引”,到东部中心与环南昆山—罗浮山镇村高质量发展引领区(简称“引领区”)双轮驱动,省市战略叠加为增城发展注入强劲动能。

增城区派潭、小楼、正果、增江、朱村、荔城6个镇街,总计928平方公里区域纳入引领区范围。《总体规划》系统绘

制了发展蓝图,明确划定141平方公里先行启动区,锚定“四大发展定位”,实施“五大行动计划”,构建“一廊道、六片区”的空间布局,将规划图变为实景画。

凭借连接“黄金内湾”与粤东北的独特区位,增城既是南昆山“前山”,也是罗浮山“后山”,是联动山水旅游资源与大湾区市场的关键节点。《总体规划》提出打造引领区综合门户、美丽中国岭南人居典范、国际医疗康养中心、大湾区户外运动度假目的地等四大战略定位。

928平方公里范围内划定141平方公里作为先行区,涵盖派潭高滩片区、增江画廊、最美旅游公路示范段、正果老街与驿站等区域。先行区将聚焦产业发展、基础设施、生态环境、公共服务和品质提升五类项目,推动条件成熟的项目率先建设,形成示范带动效应。

广州市规划和自然资源局表示,下一步将坚持规划引领与资源保障双轮驱动,以高水平国土空间规划统筹区域协调发展,强化土地、生态等资源要素的精准供给与高效配置。

1月26日起 南沙北站 车次增至53趟

新快报讯 记者许力夫报道

1月26日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。记者从12306App上看到,1月26日起,南沙北站(原名“庆盛站”)每日车次将由现在的28趟列车增加至53趟。

调整后,南沙北站每日往返香港西九龙站车次共16趟。其中,南沙北站前往香港西九龙站车次共8趟,最早一班为G6505,08:06从南沙北站出发;最晚一班为G6509,20:47—20:49从南沙北站出发。

从香港来南沙的车次共8趟,最早一班为G6582,08:22从香港西九龙站出发,预计09:04到达南沙北站;最晚一班为G6588,19:49从香港西九龙站出发,预计20:49到达南沙北站。